

# “我到哪儿,妈就在哪儿”,8岁起独自照顾母亲的他撑起一个家 “00后”带着残疾母亲上大学

□宋欣 本报记者 王铁军

9月,哈尔滨理工大学新生张军(化名),带着残疾母亲一起来到学校报到,踏上求学之旅。张军的母亲今年已经62岁了,因股骨头坏死等疾病导致残疾。张军从小就独自照顾母亲的生活起居,不断求学希望改善家庭环境。今年夏天,张军收到了哈尔滨理工大学的录取通知书。上大学本该是一件令全家高兴的事,可对张军来说,却是一件进退两难的事,去上大学,母亲谁来照顾?不去,十二载寒窗苦读就功亏一篑。最后,他决定,带着母亲上大学。

## 从8岁起 独自照顾残疾母亲

张军家住吉林省四平市农村,3岁时父母离异,父亲离开了家,在他的记忆里几乎对父亲没有太多的印象。张军8岁时,母亲由于股骨头坏死恶化,变成残疾,别说下地干活儿,连烧火做饭也力不从心。整个家庭的重担就落在了张军的身上。

自从母亲残疾后,张军基本上是家务农活一肩挑。在家里,他给母亲洗脚、剪脚趾甲,母亲胳膊有时疼得抬不起来,外套都是他帮忙给穿上的。张军家是低保户,家庭主要的经济收入来自种地卖粮。张军每天放学回家,先把作业做完,然后就到地里干活儿。周末和寒暑假,别的孩子都在玩儿,他跑到地里照看庄稼。如今,对于张军来说,没有不会用的农具,没有不会干的农活儿,种地、下化肥、除草、收地……他的手早已不像18岁学生的手,坚毅的面容下承担着一个家庭的责任。

## 从未买过新书包 省吃俭用为求学

在张军的记忆里,自己从小很少买衣服,是穿百家衣长大的,就连头发都是母亲为他剪的。

在张军的行李中,有一个旧挎包,这

是母亲为他做的第一个书包,在这之后他就从没买过新书包,书包用小了就让母亲改成挎包,唯一用过的新书包还是学校奖励给他的。

在中学食堂,打两份米饭、半份菜是张军的“老搭配”,因为菜比饭贵,这样既能吃饱又不会花太多的钱。在购买生活用品和文具的时候,他总是为了省几毛钱多走几里路,这样省吃俭用就是为了减轻家庭的负担,能够攒下学费去上学。

## 从未上过辅导班 靠自己考上哈理工

尽管有很多时间都用在了种地和忙家务上面,但张军的学习从来没有落下。从未上过辅导班、没买过课外练习册的他,经常挑灯夜读到深夜才睡,尽可能地挤出时间来学习。张军读的高中是当地县城里唯一一所重点中学,平时他都是班级第一名,高考时发挥不太理想,考了个全班第二名,以优异的成绩考上了哈尔滨理工大学金属材料工程专业。

张军最大的爱好就是看书,涉猎广泛,尤其是百科类、世界各国风土人情的书籍更是爱不释手,由于没有多余的钱来买书,他就向同学们借书看,班级所有同学家里的书几乎都借了个遍。因为是借的书,他就抓紧时间看。那时正在读高中,张



军是校图书馆的“坐地户”和借书大王,不仅仅“泡馆”,学校宿舍楼下有个长明灯的自习室,后半夜在自习室里剩下的唯一身影就是张军。他说自己熬夜看,一本四五百页的书一宿搞定,为了第二天还给别人。在家吃饭,妈妈都得把书藏起来,不然的话,张军读起书来就不好好吃饭了,等到书看完了碗里的饭还在。

## 安排助学岗位 学校“暖”了母子俩

在村里,邻居们看到自立自强的张军,看在眼里疼在心里,在备战高考的时候,同村的大人都会放下手里的农活儿,先帮张军家把活儿干完,就是为了给这个孩子“抢”出更多的复习时间。

拿到录取通知书后,为了照顾母亲,张军在报到之前就联系了学校,校领导了解情况后,高度重视张军的实际困难,专门腾出一间教师公寓,材化学院的师生连夜布置了

寝室,宿舍桌子、椅子、衣柜一应俱全。

为了让张军放心求学,学校不仅为他母亲提供了居住公寓、生活用品,还极力帮助解决生活困难。中秋节,校领导到寝室看望母子俩,送去了月饼、水果和慰问金。校领导多次和张军交流,随时解决他的各种困难。学校还为张军安排勤工助学岗位,申请国家奖、助学金……“感谢理工大学的领导和老师,让孩子有了家”,张军妈妈激动地说。

考上初中、高中、大学,将来还要考研究生……每到人生的新阶段,张军都会提前规划好下一站的目标。在他的每一个目标里,都要带着母亲和他在一起。“条件艰苦时都坚持下来了,现在有了更好的学习环境,我一定会更加努力学习,回报祖国、回报社会、回报所有帮助过我的人。”张军说,希望毕业后找到一份好工作,改善自己和母亲的生活,“妈妈辛苦了一辈子,从小一个人养我不容易,我要让她安享晚年。”

## 中通快递:因疫情暂停松北派件 市民:为啥别家快递都在正常送件

本报讯(记者 节永志)“这两天,中通快递迟迟不发货。客服说因为疫情松北区快递停发了。”近日,部分家住松北区的居民向记者反映。对此,中通快递总部相关工作人员回应称“松北区停发快递的确是受疫情影响。”一些松北居民表示疑惑,如果是因为疫情,为啥其他几家快递还在正常送件?

点呆了几个小时后,就被退回发货地了。”刘女士就此咨询了中通客服,对方也是回答“因为疫情防控原因停止发货”。

“疫情防控,快递只进不出我能理解,但把已经到松北的快递又返回发货地,这就让人觉得奇怪了。”刘女士有些不解。

## 市邮政管理局: 未发布停发快递通知

松北区居民王先生告诉记者,9月29日下午下楼时他还看见韵达、顺丰、京东等其他家快递都能正常配送到小区大门口,没有停运。

随后,记者分别拨打了圆通、韵达、顺丰等物流企业的客服电话。截至记者发稿前,除圆通客服表示目前松北区一部分居民小区因为疫情原因暂时无法收货,其他快递公司均表示目前哈市全境均可正常收发快递。

对此,记者联系到快递行业管理部门——市邮政管理局。相关工作人员表示,截至目前,行管部门并没有发布关于疫情防控期间停发快递的相关通知。如个别快递企业疫情防控期间存在发货慢或者停止发货的行为,市民可拨打12305投诉举报。管理部门将根据实际情况进行处理,保证市民需求。

## 中通快递包裹 到松北中转点被退回

市民王先生住松北某小区。由于哈市近期疫情防控需要,他所居住小区临时封闭。日前,他接收快递时遇到了麻烦。“客服答复说,我居住的地区为停发地区,中通快递暂时发不了货。”随后,王先生又咨询了其他快递企业,发现除了中通快递以外,都可以正常发货。

“如果说因为疫情防控停发,那为啥只有中通停了?”王先生有些不解。记者在采访中了解到,松北区的非疫情封闭管控小区,中通快递同样也不予配送。

松北区某小区居民刘女士也因小区疫情管控临时封闭出不了门,日前她在网上购买了一些生活用品,承运方是中通快递。“我等了好久都没有收到快递,最后到中通官网查询快递信息却发现,我的包裹两天前就到了哈尔滨,在江北商业大学网

## 南飞前 这些“白精灵” 甩开腮帮子一顿“造”



本报讯(记者 王铁军/文 哈报手机记者 宋永国/摄)“真没想到,松花江上竟会有这么多江鸥!”近日,哈报手机记者宋永国在道里江畔遇到了大量江鸥聚集、扎堆觅食的场面,并用镜头记录下了这一幕。

9月28日,宋永国发现,江面上不时有江鸥扎堆,尤其是松浦大桥附近水域分布数量较多,较大规模的鸥群足有上千只。这些灵动的“白色精灵”紧贴江面追逐嬉戏,不停将嘴探入水下觅食,时而一飞冲天尽情翱翔,好不快活自在。

东北林业大学野生动物与自然保护地学院许青教授告诉记者,江鸥就是海鸥,它们主要来自渤海一带,长途迁徙过程中有两次“经停”哈市并栖息一段时间,每年的“五一”和“十一”两个节点都是赏鸥的最佳时期。

据了解,哈市最常见的江鸥种类是红嘴鸥、须浮鸥、普通燕鸥,其中尤以被誉为“钓鱼郎”的红嘴鸥数量最多。近年来,由于松花江水质不断改善,湿地面积扩大,水丰鱼多,使得大量江鸥“安家落户”,成为冰城一景。

像太阳岛、长岭湖、阳明滩湿地、哈尔滨大剧院湿地、何家沟松花江入口、松浦大桥狗岛、呼兰河口湿地、道口白鱼泡、大顶子山水坝等区域都能看到它们美丽的身影,是观赏江鸥的理想地点。

为什么这个时候江鸥都扎堆在江边?专家解释说,江鸥属于候鸟,每年10月末将陆续南迁,为了应对漫长的迁徙路途,它们需要在南迁之前大量进食来补充体能。所以,在鱼虾丰富的水域,就会吸引大量江鸥来此敞开地吃。